

ДОМ НА ДВЕ ПОЛОВИНЫ

Входящего сюда встречает дневной дежурный администратор. Моментально просканировав, без единого вопроса строгая женщина с пронизательным взглядом, словно читая мысли, сразу определяет, кто ты и зачем явился (помогает многолетний опыт общения с людьми). С теплестического общения с **Ириной Викторовной**, молчаливым привратником, начинается дом на две половины.

Сначала это были только два вагончика в качестве социальной гостиницы на 16 мест, теперь у центра целое здание. В первой части 30 мест – ночлежка для пребывания людей без определённого места жительства. Здесь они могут пробыть 12 часов, переночевать, помыться, постирать вещи. Их накормят, помогут пройти медицинский осмотр и получить квалифицированную консультацию или направление на обследование в поликлинику. Самый большой наплыв был этой зимой – 25 человек, и если бы потребовалось койко-мест больше тридцати, всё равно нашли бы возможность разместить всех нуждающихся.

Во второй половине – общежитие для освобождённых из исправительных колоний.



– Я переживаю за каждого, – рассказала **Наталья Прокошева**, руководитель центра. – Для меня важнее всего – вернуть человека к нормальной обычной жизни. Когда получается – это самая большая награда и мотивация продолжать дело. Но прежде чем наши подопечные пройдут перезагрузку, мы начинаем за полгода до освобождения ходить к ним. Специалисты по социальной работе исправительных колоний сообщают о тех, кому куда податься. Знакомимся с ними, проводим беседы, узнаём, хотят ли они к нам. Конечно, люди вначале боятся, не доверяют, думают, что попадут в рабство. Их пугает мир за стенами тюрьмы. Здесь тоже, как на свободе, хорошо работает «сарафанное радио»: один вышел – пришёл к нам, сообщил другу, и так по цепочке.

Встречаем прямо у ворот колонии. Как родственники встречаются, так и мы встречаем своих бедолаг. Наш первый грант в 500 тысяч рублей был про «Пакеты поддержки». В комплекте пакета: носки, полотенце, зубная паста, мыло, влажные салфетки, туалетная бумага, бельё, предметы первой необходимости и самое главное – смартфон и карта горожанина для проезда в транспорте с номиналом 500 рублей.

Грант давно реализован, но мы и сейчас их формируем. Вот вы сидите на стуле, под которым коробка с тридцатью телефонами, это подарок на Новый год от Нотариальной палаты Югры – наших постоянных благотворителей. И таких помощников у нас немало.

ПЕРЕЗАГРУЗКА

ЕСЛИ НИКТО НЕ ЖДЁТ...

Сургутский центр социальной помощи «Шаг вперёд» – единственная некоммерческая организация в округе, ежедневно помогающая тем, кто освобождён из мест лишения свободы, кого не ждут и не встречают родные и близкие, им некуда идти, а также бездомным людям. Своей миссией НКО избрали нелёгкую задачу: сделать так, чтобы ни один бывший осуждённый не попал обратно в тюрьму, чтобы у каждого появился дом, семья, работа.

РУКА ПОМОЩИ

Для того чтобы человек прошёл полную перезагрузку, начиная с исправительного учреждения, в помощь общественникам с 1 января 2024 года поэтапно вступает в силу Федеральный закон «О PROBации в Российской Федерации».

В этом ключе началось преобразование социального общежития в соответствии с новым проектом «Перезагрузка» на грант губернатора Югры, который был получен в прошлом году. С 1 февраля начал ремонт силами самих проживающих. В рамках проекта закупаются строительные материалы,

новая мебель и оборудование. Будет всё новое – полная перезагрузка.

Сейчас же в другой, ещё не отремонтированной половине живут несколько мужчин и две женщины. Одна из них прибыла из мест заключения Пермского края. Сразу устроилась на работу. Комнаты девочек и мальчиков, как и положено, отличаются. У женщин – бутылочки с кремами, ароматы, халаты в вешенках, у мужчин – аскетичнее и проще, но везде чисто аккуратно, цветы на подоконниках – почти как дома.

Пусть это не собственный дом, но место, где тебе рады, ждут, и ты можешь жить, пока не встанешь на ноги, не захочешь жить самостоятельно. Конечно, самый лучший вариант – вышел оттуда и сразу на работу. Здесь большую роль играет то, сколько времени человек пробыл в неволе. Известно, что чем дольше там находишься, тем больше «взрастаешь» в тот мир,

где за тебя решают сотрудники колонии. – В прошлом году у нас освобождился мужчина чуть больше 40 лет. Отбывал наказание по принципу: вышел – зашёл. Когда встречали, идти к нам не хотел. Потом внезапно согласился. Адаптировался долго, месяца два, не мог выбрать место работы. А потом устроился на стройку. Живёт у нас и удивляется, как изменилась и наполнилась его жизнь: он никогда раньше не работал, а тут дома строят – создает! К тому же шефствует над теми, кто приходит к нам и начинает жизнь заново. Людям необходима рука помощи, чтобы они не ушли обратно в тюрьму, – отмечает руководитель центра.

Живут здесь с соблюдением правил общежития, и конечно, спиртное под запретом. Кроме того, теперь в центр могут обращаться не только бездомные, но и «домашние» люди, которые испытывают трудности с трудоустройством. Звонят жёны или матери, приходят лично, и пока мужчины отбывают наказание, женщины уже беспокоятся, ищут им работу. В этом вопросе очень помогает Центр занятости, который сотрудничает с общественниками в рамках соглашения.

СУРГУТСКИЕ «РОБИН ГУДЫ»

– За эти годы у нас сложился определённый круг работодателей, которые берут именно наших, потому что доверяют. И я не оговорила, они наши. Ведь когда приходят от нас, к ним уже есть доверие, мы их рекомендуем, – убеждена Наталья Михайловна.

Партнёры-добровольцы помогают с трудоустройством, в восстановлении документов. Но основная финансовая поддержка идёт от Департамента социального развития Югры, поскольку «Шаг вперёд» – социально ориентированная некоммерческая организация и поставщик социальных услуг, включённый в реестр негосударственных поставщиков социального обслужива-



ния. И даже имеет медицинскую лицензию на предоставление социально-медицинских услуг. С июня 2021 года НКО уже дважды признано исполнителем общественно полезных услуг, получающим гарантированную поддержку на постоянной основе. В штате организации – девять сотрудников.

– Мы должны распределить выделенные деньги разумно: на зарплату, на коммунальные услуги, на аренду и на «жили-были» в том числе. При этом стараемся развиваться, самостоятельно ищем ресурсы на реализацию идей, и в этом хорошо помогают гранты. В нашей копилке их уже четыре: две заявки профинансировано из Центра гражданских и социальных инициатив ХМАО, и два – из фонда Президентских грантов. Так воплотилась в жизнь идея по приобретению специализированного транспорта для организации рейдов социального патруля, а теперь ещё и социального такси. Благодаря этому проекту мы привезли в центр и отмыли практически всех бездомных города.



ЗНАКОМЬТЕСЬ – ЛИЧНОСТЬ

Наталья Прокошева, руководитель НКО – автономной некоммерческой организации «Центр социальной помощи «Шаг вперёд», председатель Общественной наблюдательной комиссии ХМАО-Югры по контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания, член Общественной палаты Югры, член Комиссии по вопросам помилования ХМАО-Югры.

В социальной сфере с 90-х годов, самое начало становления социальных служб. Успела поработать на всех ступенях «социалки». Работала социальным работником, ухаживая за пожилыми одинокими людьми, занималась с «трудными» детьми в вечерней школе Кондинского района и в школе закрытого типа г. Сургута. Считает, что своим существованием и развитием центр «Шаг вперёд» во многом обязан тому, что **Наталья Комарова** вступилась за него на ежегодной встрече с жителями – некоторые сургутяне были против такого соседства. Губернатор ХМАО заметила, что это такие же люди, как и все, которым нужен дом и помощь.

– В соответствии нормами, в ночлежке нет кухни. Но нам хочется накормить людей не только хлебом, чаем и «дошираком». На помощь приходят добровольцы с горячей едой – это организации разных конфессий: православные, христиане, буддисты, мусульмане. Каждое воскресенье нас посещают прихожане храма Преображения Господня, активисты из общества «Трезвение» во имя святого Иоанна Кронштадтского, не забывают и христиане-евангелисты из церкви «Краеугольный камень». Регулярно помогают корпоративные волонтеры из акционерного общества «Россети-Тюмень», они уж точно не оставят нас голодными. Благотворители «Пища благодати», «Круг надежд», «Дружба и общение» снабжают продуктами,



одеждой, подарками. Неоценимую помощь оказывают простые горожане. Постоянно помогают не только чистой одеждой, бельём, обувью, но и предметами личной гигиены. Мы называем их наши «робин гуды». Стиральная машина в нашей прачечной, холодильник, микроволновка – их заслуга, – рассказывает Наталья Прокошева.

Марина ГВОЗДЬ